

2015年10月16日 星期五

编辑：王顺富 汪林 组版：张婧

开栏语：

关注企业，关注民生。由中国宁波网民生 e 点通、宁波市民企发展服务中心共同搭建的“信用亮相台”栏目正式和大家见面了。栏目将及时向广大读者传递信用宁波建设的最新情况，报告诚信典范和失信黑榜，并不断推出企业遇到过的各种诈骗案例，提供防骗技巧和相关对策参考。

如果您在生活中，遇到过诚信好故事，或者骗局骗术，尤其是在企业日常经营中碰到的诈骗故事，请告诉我们，与大家分享。

让我们携手来，共筑诚信篱墙。

栏目热线电话：81850000、28900088。

“信用亮相台”邀您共筑信用篱笆 首期奉上“防骗照妖镜”

“我们单位的收款账户被人改了，这钱到别人账户了……”

“有人给我们介绍了很多国外订单，要我们注册域名，交了钱，怎么没了下文……”

“有一家企业说帮我去工商注册，结果拿了钱跑路了，我该怎么办……”

这样的烦心事，发生在你我身边，怎么办？今天，我们整理了 5 个骗局案例，给您提个醒。

●骗局一**声称介绍国外订单，收取域名注册开发费**

A 公司是宁海一家外贸生产型企业，接到自称是宁波高新区某网络技术公司的业务电话，称其拥有许多国外订单资源，前期没有业务成本开销，可在订单签订后分成。在吸引企业“上钩”后，询问宁海这家企业有无域名注册，提出 2 万元的域名注册开发费用，以便于业务订单的线上签订。

宁海这家企业为此埋单后，却迟迟不见业绩产生，心生疑问，在追究其责时发现共同被骗的不止自己一家公司。

支招：当事人如遇到类似情况，一定要提高警惕，切勿轻信谎言，以免造成财产损失。企业之所以上当，主要是因为对域名缺乏基本的认知。企业应该在这方面咨询相关专业的、规模较大、信誉较好的公司来解决这一问题。此外，企业可以登录中国互联网络信息中心（网址为 www.cnnic.net.cn），查询服务商相关情况，选择信誉良好的注册商进行注册。

●骗局二**入侵企业电子邮箱，篡改收款账户**

徐小姐是宁波某外贸公司的财务。该公司主要对外业务为摩托车等零配件出口，与南非公司有长期业务往来。黑客通过入侵外贸公司的电子邮箱，篡改收款账户，将南非公司打款转移至篡改账户名下，合作双方均浑然不知。在向南非公司催款时才惊觉问题，但为时已晚。

支招：要提高对此类犯罪的防范意识，主动开展对国外贸易伙伴的宣传、提示，并切实加强对本单位电子邮箱的安全管理措施，科学制定并严格执行跨国资金往来的安全渠道和程序，汇款前对电话、传真或其他方式进行认真确认，尽最大可能地防止此类案件的发生。

●骗局三**套上科技外衣，“关键词诈骗”来势汹汹**

宁波某零配件加工公司的老板早先在网站上注册过关键词，扩大网络搜索，用于业务拓展。后来接到来自北京、上海、杭州等多家网络公司的来电，声称有买家愿意出巨资购买这些关键词，但关键词的转让，需要先制作一个“B2C 商城”网站，大概收取费用 5 万元。

在巨大利益的诱惑下，该老板就近选择了杭州的一家单位，并亲赴实地考察，见确实有该单位存在，并颇具规模后，放宽心打款用于所谓的“B2C 商城”网站制作。一段时间后杳无音讯，再去联络时，该单位称没有这回事，办理该业务的人员早已离职。

支招：公众其实对“关键词”了解甚少，更不清楚“关键词”如何注册、管理和转让。犯罪分子正是利用普通公众对“关键词”的不甚了解，诱骗被害人，由此赚取数额不菲的注册费和维护费。大多数企业以投资为目的持有“关键词”，且投机心理明显，安全和防范意识较差，最终被犯罪分子蒙骗，造成重大财产损失。企业在进行交易时，不要轻信少付出高回报的利益诱惑，随时备有戒心，以防落入骗子圈套。

●骗局四**企业老板陷“贷款短信”骗局，被骗34万元**

宁波人王先生（化名），在某市场做水产买卖，虽然经营时间不长，但生意还可以。几年前，王先生打算买一块地，由于资金上存在 50 万元的缺口，便忙着四处筹款。正在王先生犯愁的时候，一条陌生的短信让筹款有了转机。短信中的这家“深圳市星日投资有限公司”表示，可以帮助客户从银行贷款无需抵押、担保。按照对方提示，王先生在慈溪某银行开通了一张借记卡。在与“星日公司”的多次联系中，王先生被告知，为了让银行相信他有足够的资金实力按期还款，需要他往银行卡中存入一笔钱。在办卡半个月后，王先生分两次共存入 34 万元。但是就在存钱当晚 9 点左右，王先生手机短信声连响两次。看完后，王先生吓出一身冷汗，账户中 33.9 万多元款项已被分两次转出，卡中余额只剩 207 元。

支招：骗子抓住中小企业资金周转困难的窘境实施诈骗，且作案成功率比较高。警方提醒，企业如果出现资金紧张，应该到正规的金融机构贷款。即使要验证经济状况，相关金融机构也会让你提供正规的文件材料，而不会通过查询银行卡金额多少来判断。同样，身份证等个人信息，任何时候都不要透露给陌生人，以免被不法分子利用。

●骗局五**“老板”QQ 催款，财务仓促转账
两企业被骗 128 万元**

“公司账号有多少钱？转账 68 万元到蒋某账号上。”6 月 16 日上午，某公司出纳李丽（化名）一上班就收到公司老板邵某的 QQ 留言。恰巧，公司负责人冷某也发信息让李丽转账给蒋某。与公司会计核对后，会计告知公司确实欠蒋某钱。于是，两人很快就将钱转了出去。事后，两人向公司领导汇报，方知被骗，遂报警。

同样的骗局在镇海庄市另一家企业上演。6 月 18 日下午，刚上班的陈玲（化名）在 QQ 上收到公司老板留言：向东莞市一家电子有限公司汇款 6.8 万元。陈玲准备到老板办公室核对。老板刚好不在，陈玲没多想就通过网银把钱转给对方账户。

临近下班，陈玲的 QQ 再次收到公司老板留言，让她向深圳一贸易公司汇款 60 万元。陈玲打电话向老板确认，但电话未接通，于是，她又通过网银汇出 60 万元。陈玲汇款后，该公司老板手机马上收到汇款短信，就打电话询问，此时第二笔 60 万元汇款已交易成功，陈玲这才发现被骗。而第一笔汇出的 6.8 万元，由于对方账户问题，银行并未授权转账，截至报警时还未汇款成功。

支招：两企业受骗，共同问题都在于财务人员未按规范向领导当面核实转款信息，领导层也没有按规范沟通。涉及财务时，财务人员应与领导当面确认转款信息，或者打电话确认。

中国宁波网民生 e 点通 张璐



更多信用资讯
请扫二维码关注

“三江缘”下周又将开启交友专场 邀您来一场“海龟”之约

那年，攥着手中的机票告别故乡；那天，放下熟悉的母语，讲起他国的语言。我们来自一片土地，却分散在世界各处。同样的思念，同样的执着，同样的孤寂在各自的心中蔓延。

10 月 25 日下午，由宁波市妇联和宁波日报报业集团主办的“‘爱’归来”海外留学专场交友活动将在宁波文化广场举行。我们诚邀曾经留学目前单身的青年学子们来这里相遇，寻找属于你心中的那位温情伴侣。也许幸福就在你的回眸处。

报名方式：编辑短信“姓名+性别+年龄+学历+职业+留学地+联系方式”到 13566008520。

中国宁波网民生 e 点通 钟海雄

“登高圆梦”行动报名爆满

99位老人微心愿正在紧张整理中

“不好意思，名额满了。我先帮您登记着，等下一次活动我们再通知您。”昨天，负责“我为 99 位老人登高圆梦”行动报名的小 e 一直忙着接听网友和读者的来电。

活动推出后，通过宁波民生 e 点通热线 81850000、同名微信（搜 nb81850 关注）报名的人数就齐头并进，昨日上午 10 点左右，所有名额就已被爱心网友们抢完。

与此同时，小 e 也开始紧张地整理民生 e 点通林萍微心愿工作室通过其他途径征集到的 99 位孤寡老人的微心愿，并于今天在中国宁波网和宁波民生 e 点通官方微信中公布具体心愿。

重阳节将至，为给甬城贫困孤寡老人送上节日的快乐与温暖，由宁波日报报业集团、中华慈孝节组委会主办及中国宁波网民生 e 点通林萍微心愿工作室承办的“微圆梦”行动开启第一季。

本季征集到的 99 位登山爱好者，将以登高的特殊方式，为另外 99 位需要帮助的孤寡老人赢得爱心孝老基金。工作室将以他们的名义捐给老人，以实现老人的微小心愿。

温馨提示：我们将于明天 8 点半准时发车，请所有接到确认通知的报名者于 8 点 15 分到宁波日报报业集团大楼前集合。

中国宁波网民生 e 点通 张璐

超市散装大米“谷牛”出没

12365 质检热线：对人体无害，不用太担心

10 月 11 日，网友“海清”通过宁波民生 e 点通平台反映：“当天下午，在江东欧尚超市散装米里发现有虫子。”随后将一份现场拍摄的视频资料交给小 e。在视频中，小 e 看到超市散装大米上不断有黑色虫子在爬动，数量还是比较多的。



大米中的“谷牛”（网友供图）

13 日上午，小 e 来到江东欧尚超市散装大米销售区，看到零星有几只黑色小甲壳虫在爬。小 e 抓起一把米仔细观察发现，这种小甲虫有触角，爬行速度较快，但当时未看到有大面积的“虫患”发生。

小 e 找到欧尚超市江东店的工作人员了解情况。生鲜区的李经理告诉小 e：“这是一种叫‘谷牛’的甲壳虫，一般这个季节出现得比较普遍，我们也很头疼，因为确实给顾客带来了不好的感觉。之前我们尝试使用花椒‘杀’虫，但是有顾客投诉说这严重影响了大米的口感。我想这种虫子对人体是无害的。我们也在食用这些大米，请市民放心。”

当小 e 询问超市散装大米的来源和余米的处理问题时，李经理称：“散装大米是 50 斤或 25 斤的袋装米拆开后倒在散装区的。余米都是按规范要求将新大米填在米缸下面，将较老的米再铺在新米上，一旦发现老米有问题，我们会进行倾倒。最近出现‘谷牛’较多的米，我们也会及时倾倒。”

那么，宁波其他超市的散装大米是否也有这些小虫呢？在一家三江超市的散装大米区，小 e 仔细看了存放大米的米桶，并没有发现“谷牛”。而在一家乐购超市，小 e 在米堆上看到了一只“谷牛”正在爬行，翻查了一番后却未发现更多的“谷牛”。

那么，“谷牛”究竟对人体是否有害呢？小 e 对此进行了了解。

市农业局的张站长告诉小 e：“就我自身的经验来说是没有问题，但是最终还需要权威的鉴定。”

随后，小 e 以普通消费者身份咨询了 12365 质检热线。一位工作人员表示：“出现这种小虫，说明存米放久了。小虫对人体并无危害，平时洗米时也会有看到，不必太担心。”

中国宁波网民生 e 点通 钟海雄